



食堂剩饭桶“瘦身行动”好

□梁 涛

记者近日了解到,尖草坪区市场监督管理局立足职能定位,以学校食堂为关键阵地,统筹推进“小份菜”规范化建设,助力校园餐饮节约与食品安全双提升。(《太原晚报》4月9日)

尖草坪区以校园为阵地,通过推广小份菜机制,食堂的剩饭桶“瘦身”了。过去,校园食堂的“大份菜”模式易导致食量较小的学生被迫剩饭,造成隐形浪费。尖草坪区推行

小份菜的做法打破了这一惯性,既满足不同群体的营养需求,又避免过量供给。此举将厉行节约从口号转化为可操作的规范,体现了精细化管理的智慧。特别是通过张贴海报、主题班会、家校联动等形式,将节约理念融入日常教育,让师生在潜移默化中养成勤俭习惯。

节约粮食并非简单的道德倡导,而是需要科学的制度设计与系统化的社会协作。若能把校园里的经验推

广到外卖、宴席、自助餐等领域,或许能让“舌尖上的浪费”再瘦身。比如火锅店推出“半份菜拼盘”,婚宴提供“小份套餐”,外卖平台设置“迷你份”选项……节约不是让人饿肚子,而是让选择更灵活、更贴心。

一粥一饭,当思来之不易。“小份菜”进校园的实践,既是对“光盘行动”的生动诠释,也为构建节约型社会提供了可落地的方案。这样的改变,谁不点赞呢?



与异宠保持安全距离

□宋鹏伟

连日来记者采访发现,有人为了追求时尚,专挑蜜袋鼯、蛇、蜥蜴、花枝鼠等“冷门”小动物来养。它们真的适合家庭饲养吗?疾控专家建议:小众宠物虽有趣,但一定要来源合法,确保动物本身没有疾病,切莫盲目跟风。(《太原晚报》4月8日)

看似新奇有趣,实则暗藏风险,当异宠经济已形成庞大产业链时,必须做好风险的事前防范。

以“异宠”为主题的博主,在各大平台越来越流行,市场规模已接近百亿元。这一潮流满足青年群体的情感需要,缓解大城市生活的疏离感,也成为一种流行的身份认同。有人喜欢,有人赚钱,看似皆大欢喜,实则暗流涌动,其副作用主要

就在“冷门”二字,对动物的习性不了解,对生态的影响不清楚,可能让包括饲养者在内的更多人,承担未知风险。

首先是来源不清。按照相关规定,除了犬、猫等伴侣动物外,包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物、动物遗传物质禁止携带、邮寄进境。当下,异宠多数来源于网购,如何保证不法商家卖家偷渡异宠?可以说,在宠物来源、健康情况等方面,多数依赖商家自我宣传,是否“正规可靠”只能撞大运。至于有无携带病毒,是否会攻击人类,更是没人能打包票。根源就在于品种特殊,驯养时间短,不确定性大成为饲养异宠天然伴随的代价。类似的案例并不少,2018年

陕西渭南一名女孩网购银环蛇作为宠物饲养,不幸被咬伤,最终医治无效去世。

正规途径入境的活物,只有在隔离检疫合格后,才能进入国内。相反,非法入境的异宠不仅可能携带各种病毒,还会威胁生物多样性。现实中,一些物种在中国具有极强的适应、繁衍能力,一旦发生逃逸或被主人遗弃、放生,由于没有天敌压制,会加速繁殖扩散,有可能破坏现有生态系统。

相关部门也应加强监管,规范宠物交易市场,打击非法售卖行为;宠物商家要承担社会责任,如实告知消费者饲养风险;而消费者自身更要保持理性,莫让“爱宠”变成“害宠”,给自己带来无妄之灾。

心声 疏堵结合破解游戏沉迷

□薄 鸿

儿子即将面临中考,却迷上了电子游戏。被家长斥责后,逃学离家出走。4月7日,网格员帮忙找到孩子,经过一番耐心引导,孩子承认了错误。(《太原晚报》4月8日)

家庭教育在帮助青少年摆脱游戏瘾的过程中起着关键作用。应加强与孩子的沟通交流,同时合理规划孩子的上网时间,引导他们正确使用网络,培养有益的兴趣爱好,让孩子从网络世界回归现实生活。

学校可以开设有关网络和游

戏编程等课程,提升学生对游戏的正确认知,教会他们认识游戏世界,避免沉迷于不良内容。学校要组织形式多样的课外活动,激发他们的学习兴趣和创造力。对于已经出现游戏问题的学生,老师也要及时介入,帮助他们早日摆脱游戏困扰。

游戏制作企业也要承担起社会责任,减少诱导沉迷环节,限制上网时长,开发适合青少年的优质产品。相关部门要加强对网络环境的监管,为青少年营造清朗的网络空间。



微观 科学利用“黄金4分钟”

□孙达佳

为保障游客生命健康安全,全力构筑景区安全防线,4月7日,晋源区红十字会在晋祠天龙山景区为50余名工作人员开展AED配置点救护员取证培训,切实提升景区工作人员应急救护能力。(《太原晚报》4月9日)

为工作人员开展AED配置点救护员取证培训,让景区安全多了一份保障。

在心脏骤停的“黄金4分钟”内,及时有效的心肺复苏和AED除颤,能极大提高患者的生存几率,每超过1分钟抢救成功率下降10%。景区工作人员熟练运用急救技能,就能成为挽救游客生命的关

键力量。在人员密集场所开展的救护员取证培训,是保障游客生命健康安全的积极实践,要让急救技能逐渐成为景区新“标配”。

提升景区安全保障,需建立完善的安全管理体系。要制订详细的应急预案,定期组织应急演练,不断强化工作人员的安全意识和应急处理能力。同时,应通过多种渠道向游客普及旅游安全知识和急救常识,提高游客的自我保护意识和自救互救能力,在全社会范围内形成“人人学急救、急救为人人”的良好氛围。

期待更多景区重视应急救护能力建设,共同为游客营造一个安全、有序的旅游环境。



新闻:4月8日,市园林质量植保站高级工程师张志梅介绍,杨柳飞絮受温度、日照、降雨等天气因素影响较大。正常天气情况下,本周末最迟下周,杨絮就将进入始飞期。提醒广大市民,尤其是过敏体质人群,出门一定要做好防护。(《太原晚报》4月9日)

旁白:随身备好口罩。

新闻:近日,北京市普仁医院正式启动“健康体重 活力普仁”主题活动,以科学减重为核心,助力全民健康生活方式的养成。普仁医院创新推出的“医患共减”模式,鼓励医务工作者与患者共同参与科学减重,让更多人看到科学减重的价值。(《新京报》4月8日)

旁白:医生参与,更有说服力。

新闻:广东省云浮市公安局交通警察支队交警近日发现一男子在高速上边开着智能驾驶边睡觉,持续一个多小时,行程超过100公里,同时是超速驾驶,所幸没有造成交通事故。后交警对其处以驾驶证记6分和罚款400元的处罚。公安交警提醒:辅助驾驶不等于自动驾驶,不能盲目信任、过度依赖。(触电新闻4月8日)

旁白:害人害己,理当严惩。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



太原市文明办
太原日报社